

Реализация программы Совета Европы HELP в России: итоги первого года

Василиса Нешатаева*

Весной 2015 года в Российском государственном университете правосудия при Верховном Суде Российской Федерации состоялось официальное открытие европейской программы обучения в области прав человека для представителей юридических профессий (*далее* — программа HELP)¹. Несмотря на то что с даты открытия программы в России прошёл всего лишь год, интерес юридической общественности к программе, а также актуальность заявленных тем позволила провести ряд важных мероприятий, имеющих прикладное значение для юридического сообщества в России.

В частности, стартовали специализированные учебные курсы, разработанные специально для Российской Федерации.

Учебный курс «Европейская конвенция о защите прав человека и убежище» является дистанционным курсом, разработанным совместно Советом Европы и Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (*далее* — УВКБ ООН). Российская Федерация стала второй пилотной страной, в которой был запущен данный курс. Следует отметить, что важной особенностью этого курса является комплексный подход к изучению заявленной проблематики. В ходе обучения исследуются вопросы взаимодействия, а также проблемы общности и противоречий между Европейской конвенцией о защите прав человека и основных свобод (*далее* —

ЕКПЧ) и другими международными и европейскими инструментами. Учебный курс включает в себя рассмотрение статей 3, 5, 8 и 13 ЕКПЧ и соответствующей судебной практики по данным статьям. Кроме того, курс включает обзор текущей российской правоприменительной практики по специфическим вопросам, в соответствии с запросами национальных юристов-практиков. Состав слушателей курса, запущенного на базе МГИМО, и проходившего впоследствии дистанционно, под руководством национального тренера, разнообразен: госслужащие и сотрудники профильных ведомств, которые занимаются вопросами предоставления убежища, высылки, депортации, экстрадиции; адвокаты и представители правозащитных организаций; представители высших учебных заведений. Все участники успешно завершили прохождение данного курса по истечении трёх месяцев и получили сертификаты Совета Европы и УВКБ ООН. В настоящее время данный учебный курс доступен на русском языке на учебной платформе программы HELP.

Учебный курс «Представление и оценка судом доказательств в уголовном процессе» посвящён вопросам допустимости использования отдельных видов доказательств в российском уголовном процессе. Он строится на судебной практике Верховного Суда РФ, Конституционного Суда РФ и Европейского Суда по правам человека (*далее* — ЕСПЧ).

Слушателям предлагается обсудить возможные практические решения в отношении категорий дел, которые представляют повторяющуюся и/или системную проблему с точки зрения Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, а также вопросы, возникающие при реализации инди-

* Нешатаева Василиса Олеговна — кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права Российского государственного университета правосудия. Координатор программы в России (e-mail: vneshataeva@gmail.com).

¹ HELP — от английского названия программы *Human Rights Education for Legal Professionals*. Официальный сайт программы: URL: <http://www.helpcoe.org> (дата обращения: 21.06.2016).

видуальных мер в делах, где в отношении заявителей были найдены нарушения принципов справедливого судопроизводства по одному из указанных оснований. Это касается прежде всего заявлений о нарушениях, связанных с использованием в уголовном процессе доказательств, добытых в ходе оперативно-розыскной деятельности, со злоупотреблениями в ходе контрольных закупок (по делам о незаконном обороте наркотиков), с оглашением показаний отсутствующих свидетелей обвинения, а также с использованием доказательств, полученных в результате применения незаконных методов дознания.

Представленный курс рассчитан на профессиональных участников уголовного процесса — судей, прокуроров, адвокатов, следователей.

Россия является пилотной страной по разработке и имплементации данного учебного курса. Материал разрабатывался российскими специалистами в области уголовного процессуального права². На сегодняшний день курс прошёл апробацию в рамках повышения квалификации российских судей. Апробация проводилась в различных формах: лекция — дискуссия, с привлечением разработчиков и юристов секретариата Европейского Суда по правам человека, а также в форме круглых столов. Данный курс вызвал большой интерес у аудитории. В дальнейшем планируется трансформация курса в традиционную электронную форму на платформе HELP и его адаптация для других категорий практикующих юристов.

Кроме того, в течение 2015–2016 года прошла подготовка национальных тренеров по тематике Совета Европы и ЕСПЧ (так называемый «тренинг для тренеров») на территории Российской Федерации. Избранные на конкурсной основе специалисты, выдвинутые своими сообществами/институтами, прошли курс «тренинг для тренеров» который включает в себя обучение методикам преподавания тем ЕСПЧ и ЕКПЧ.

В тренингах для тренеров, состоявшихся в октябре 2015 года, феврале и мае 2016 года, приняли участие более 40 человек из разных регионов России. Среди участников были представители адвокатского сообщества России, государственные служащие, представители высших учебных заведений, обеспечивающих повышение квалификации судей и прокуроров, преподаватели государственных учебных заведений.

26 апреля 2016 года в Москве состоялась конференция «**Права человека и биомедицина. Этические и правовые аспекты донорства органов человека**»³. Программа конференции включала такие вопросы, как: основные принципы биоэтики, обучение в области защиты прав человека специалистов здравоохранения и юристов, защита прав человека в контексте донорства органов и в системах трансплантации органов, борьба с торговлей органами человека. Как отметил в заключительной речи Филипп Буайя, генеральный директор Директората Совета Европы по правам человека и верховенству закона, «*профессиональное обучение по биоэтике требует инновационного мультидисциплинарного подхода; мероприятия по обучению должны быть направлены как на профессионалов в области права, так и на профессионалов в области здравоохранения*»⁴. Ф. Буайя анонсировал планируемый запуск нового курса по биоэтике в рамках программы HELP, который будет разрабатываться с участием российских специалистов из обеих областей: право и медицина.

По итогам прошедшего года можно отметить, что программа HELP является «инновационным» витком в развитии взаимоотношений между Советом Европы и Россией. Вместе с тем успешная имплементация программы HELP в России является очередным подтверждением проактивной роли Российской Федерации в отношениях с Советом Европы, которой она придерживается уже на протяжении 20 лет.

² Эксперты, входящие в группу разработчиков: Л.А. Воскобитова, д. ю. н., профессор, заведующий кафедрой уголовно-процессуального права МГЮА; В.И. Качалов, к. ю. н., профессор кафедры уголовно-процессуального права и криминалистики им. Н. Радутной РГУП; Н.М. Кипнис, к. ю. н., доцент кафедры уголовно-процессуального права МГЮА; В.И. Кононенко, к. ю. н., заведующий кафедрой уголовно-процессуального права и криминалистики им. Н. Радутной РГУП.

³ Конференция проводилась совместно с Министерством здравоохранения Российской Федерации.

⁴ Полный текст заключительной речи на английском языке доступен по адресу: URL: <https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=090000168064839b> (дата обращения: 21.06.2016).